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Др На да Н. Сав ко вић

ДВА НА ЧИ НА ХО ДО ЧА ШЋА У ЈЕ РУ СА ЛИМ  
ДВО ЈИ ЦЕ РА ЧА НА*

Хо до ча снич ко пу то ва ње у Све ту зе мљу мо гло је би ти дво ја ко: 
те ле сно или ду хов но. Је ро теј Ра ча нин je пу то вао у Све ту зе мљу од 
8. ја ну а ра 1704. до 17. апри ла 1705. Ње го во пу то ва ње би ло је део срп-
ске тра ди ци је хо до ча шћа, као што је би ло и део европ ске тра ди-
ци је. Ути ске је уоб ли чио 1727. у пр ви књи жев ни пу то пис код Ср ба, 
на во дио је хро ни чар ски до га ђа је и по ја ве ко је су на ње га оста ви ле 
нај сна жни ји ути сак. Као мо нах по све тио је па жњу опи си ва њу об ре-
да, из бо ру и на чи ну чи та ња мо ли тви у хра мо ви ма Је ру са ли ма. Га врил 
Сте фа но вић Вен цло вић, чи ни се, ни је лич но био у Све том гра ду, 
пу то вао је ср цем: мен тал но је ма пи рао и опи си вао не ке ле ген де о 
Је ру са ли му. Хо до ча снич ка пу то ва ња има ла су и до дат но зна че ње 
за Ср бе као пра во слав це: по твр ђи ва ње ре ли гиј ског тј. хри шћан ског 
иден ти те та, а у ве зи с тим и на ци о нал ног иден ти те та.

Кључ не ре чи: Је ру са лим, Је ро теј Ра ча нин, Га врил Стефaновић 
Вен цло вић, хо до ча шће, пу то пис.

У сред њо ве ков ној хри шћан ској кул ту ри би ла су мо гу ћа два ти па хо-
до ча шћа у Све ту зе мљу1: уо би ча је но те ле сно хо до ча снич ко пу то ва ње и 
ду хов но хо до ча шће, утемеље но на ве ли кој же љи и кре а тив ним спо соб но сти-

* Рад на на стао у окви ру на уч ног про јек та Раз вој кул ту ре пу то ва ња и пу то пи са у 
исто ри о гра фи ји и кул ту ри Ср ба, бр. про јек та 142–451–2347/2019-01

1 Хо до ча шћа ка Све тој зе мљи по чи њу дав но у III ве ку. Ца ри ца Је ле на, ма ти Кон стан-
ти на Ве ли ког, рим ског им пе ра то ра ко ји је 313. го ди не дао хри шћа ни ма сло бо ду ве ро и спо-
ве да ња, кре ну ла је 326. на хо до ча шће у Све ту зе мљу. Би ла је све док про на ла же ња Ча сног 
кр ста у Је ру са ли му, што је ути ца ло на по раст хо до ча шћа. Окс форд ска исто ри ја рим ског 
све та на во ди да је 333. го ди не н. е. ре а ли зо ва но јед но од пр вих хо до ча шћа у Све ту зе мљу: 
„је дан хо до ча сник хри шћа нин кре нуо је из свог род ног гра да Бор доа у Све ту зе мљу. Ме-
ре ћи де о ни це свог пу то ва ња ли га ма, ме ром ко ја се у то по зно до ба ко ри сти ла у не ким 
кра је ви ма за пад не Га ли је, он је пу то вао коп ном пре ко Ал па и се вер не Ита ли је, пре шао 
Бал кан и до шао до Кон стан ти но по ља, а одан де от пу то вао до Ана до ли је и Си ри је и, на 
кра ју, по сле 170 да на и 3.300 рим ских ми ља (пре ко 4.000 ки ло ме та ра) сти гао је у Је ру са лим“ 
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ма ма ште. Иде ја о ду хов ном хо до ча шћу за сно ва на је на схва та њу да је те-
ле сно пу то ва ње у Све ту зе мљу би ло мо гу ће да се за ме ни пу то ва њем у ср цу 
– pe re gri na tio in sta bi li ta te2. Ду хов но хо до ча шће би ло је ра ши ре но у мо на шким 
кру го ви ма и на Ис то ку и на За па ду, јер је скло ност ка pe re gri na tio in sta bi li ta te 
би ла у скла ду са пра ви ли ма мо на шког на чи на жи во та, док се те ле сно ходо-
ча шће схва та ло и као на чин ко ји му је про ти ван. За то се у по зном сред њем 
ве ку код ка то ли ка ја вља ју по себ ни при руч ни ци на ме ње ни „мен тал ном ма-
пи ра њу хо до ча снич ког са крал ног про сто ра Све те зе мље“ (ТИ МО ТИ ЈЕ ВИћ 2010: 
213). Ми ро слав Ти мо ти је вић пре до ча ва да „за по кло ни ке Све те зе мље ни је 
по сто ја ла раз ли ка из ме ђу те ле сног и ду хов ног хо до ча шћа. Она су се чвр сто 
про жи ма ла, а крај њи ис ход су би ле мо ли тве на све тим ме сти ма“ (IbId: 215).

Хри шћа нин ве ру је да је ње гов жи вот ход у веч ност: пре ла зак у дру ги 
бо љи свет, по је ди нач ни тј. лич ни жи вот ни пут исто вре ме но је и про ла зан.3 
Пу то ва ње у средњeм ве ку по и ма ло се и као на чин да се чо век при бли жи 
Бо гу. Сред њо ве ков ни чо век је у сво јој су шти ни хо до ча сник, тј. пут ник – homo 
vi a tor. Сва ки „од ла зак“ на хо до ћа шће сма тра Кар ло Ма ца (Car lo Maz za) 
под ра зу ме ва и по вра так, али за ду шу хо до ча сни ка пра ви „по вра так“ пред-
ста вља по вра так у не бе ску до мо ви ну (2009: 34). Цен трал но ме сто хо до ча шћа 
у Све ту зе мљу је сте оби ла зак Је ру са ли ма, гра да ко ји је имао ве ли ки зна чај 
за Хри стов жи вот. Хри сти ја ни за ци ју Све те зе мље за по чео је цар Кон стан-
тин, ко ји је на са бо ру у Ни ке ји 325. го ди не на ја вио план за от кри ва ње све тих 
ме ста пр вен стве но у Је ру са ли му. Мно го број ни хо до ча сни ци по ла зи ли су на 
пут са же љом да при су ству ју ве ли ком пра зни ку Ус кр су у Је ру са ли му. Не ки 
од хо до ча сни ка ко ји су сти за ли у Све ти град, не са мо из Евро пе, оста ви ли 
су пи са на све до чан ства о ду гом пу ту ко ји је при мар но тре ба ло да има „сми-
сао гре хов ног очи шће ња“ (ЈО Ва НО ВИћ 2007: 7). Жак Ле Гоф (Jac qu es Le Goff) 
на во ди да су у сред њем ве ку два схва та ња – схва та ње о чо ве ку пут ни ку и 
схва та ње о чо ве ку по кај ни ку – про и за шла из хри шћан ске ан тро по ло ги је. 
Раз ви ја ње по ме ну тих кон це па та до при не ло је све о бу хват ни јем по и ма њу 
су шти не чо ве ко ве лич но сти (ЛЕ ГОф 2007: 11‒13). Оба схва та ња за жи ве ла 
су и про ши ри ла се у књи жев но сти. 

Хо до ча снич ка ли те ра ту ра раз ви ја ла се и у пра во слав ној сре ди ни по-
го то ву об лик про ски ни та ри о на (προσκυνητάριον),4 сво је вр сног во ди ча, пу-

(1999, 370). О свом пу то ва њу хо до ча сник из Бор доа оста вио је до ку мент Iti ne ra ri um Bur di
ga len se или Iti ne ra ri um Hi e ro solymi ta num, нај ста ри ји хо до чан сич ки пи са ни из ве штај.

2 Син таг му pe re gri na tio in sta bi li ta te ско вао је Жан Ле Клерк (Jean LeC lerck), од но си 
се на ду хов не ве жбе до зво ље не мо на си ма ка ко би, без на пу шта ња свог ма на сти ра, мо гли 
да оба ве хо до ча шћа и по се те све та ме ста (LecLercК 1961: 33‒52).

3 Га врил Сте фа но вић Вен цло вић у сво јем пе снич ком за пи су ука зу је на по и ма ње жи во-
та као пу та у веч ност: „До ста и до ста та квих има / Што ши ро ким пу тем пу ту ју свој жи вот, 
/ Ама уска вра та и те сан пут је / Ко ји но уво ди љу де у жи вот, / И ма ло је ко ји га на хо де.“ 
(ВЕНц ЛОВИћ 1966: 166)

4 Про ски ни та ри о ни на грч ком ни су ста ри ји од VI ве ка, a у ју жно сло вен ским књи жев-
но сти ма по зна та су пре XIV ве ка. То ми слав Јо ва но вић на во ди да се пр ва са чу ва на по твр да 
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то пи сних бе ле жа ка, кроз Све ту зе мљу. Сред њо ве ков на књи жев ност уте ме-
ље на је на на че лу жан ро ва, про ски ни та ри он је, та ко ђе, имао сво ју уста ље ну 
струк ту ру и фор мат: био је џеп ног фор ма та, сми сле но нор ми ра ног са др жа ја 
и илу стра ци ја. Кон цеп ци ја се ве ли ким де лом „за сни ва ла на иде ји о ду хов-
ном хо до ча шћу“ (ТИ МО ТИ ЈЕ ВИћ 2010: 215). Из тра ди ци је про ски ни та ри о на 
из ни као је и пр ви срп ски пу то пис Пут ша стви је к гра ду Је ру са ли му Је ро
те ја је ро мо на ха Ра ча нин ска го фру шко гор ског мо на ха Је ро те ја Ра ча ни на 
(дру га по ло ви на XVII ве ка – по сле 1727), нај о бим ни ји и нај ком плет ни ји 
спис те вр сте у срп ској ста ри јој књи жев но сти (Па ВИћ 1970: 307). Пу то пи су5 
као књи жев ном жан ру прет хо дио је пу то пис као кул тур ни жа нр.

Опи си ва ње Све тог гра да и хо до ча снич ких пу то ва ња ути ца ла су на 
ства ра ње по себ ног кру га у срп ској књи жев но сти: на по ја ву но вих мо ти ва и 
те ма (ЈО Ва НО ВИћ 2007: 9). Тра ди ци ја је ве о ма ду га, јер ду хов ни до ди ри и 
култ Је ру са ли ма у срп ској књи жев но сти по сто је осам ве ко ва: од Све тог 
Са ве, ко ји је два пу та у XI II ве ку од ла зио на хо до ча шће у Је ру са лим.6 О 
Је ру са ли му ши ром све та пу бли ко ва но је мно го књи га, раз ли чи те те ма ти ке: 
нај че шће ре ли ги о зне и исто риј ске, да ка ко мно го број ни су и пу то пи си, а по-
го то ву во ди чи по све тим ме сти ма. У њи ма се по пра ви лу не по ми њу „Ср би 
у Је ру са ли му или се то чи ни уз гред, по не кад не у до бр ој на ме ри“ (да ВИ дОВ 
2007: 12). Пре не бре га ва се чи ње ни ца да на кон „кр ста шких по хо да, ни јед на 
европ ска ди на сти ја у сред њем ве ку ни је има ла та ко чвр сте ве зе са Је ру са ли-
мом као вла дар ски дом Не ма њи ћа. Па и ка сни је, у до ба тур ко кра ти је, хрли-
ли су срп ски мо на си и све тов ни љу ди у Је ру са лим…“ (IbId). Ве ли ки жу пан 
Сте фан Не ма ња, отац Све тог Са ве и уте ме љи тељ срп ске сред њо ве ков не 
др жа ве, слао је да ро ве је ру са лим ским цр ква ма и хра мо ви ма, то су на ста ви ли 
и ње го ви на след ни ци ко ји су гра ди ли и сво је за ду жби не и ма на сти ре.7

о про ски ни та ри о ну у скра ће ној вер зи ји на срп ско сло вен ском је зи ку на ла зи у Бдинскoм 
збор ни ку (Ви дин ски збор ник) из 1359/1360. го ди не [Bdin ski Zbor nik, 1972: 234a–241б; Scharpé, 
Vyncke 1973: 235‒242] (ЈО Ва НО ВИћ 2018: 161). 

5 Ми ло рад Па вић сма тра да срп ски ба рок ни пу то пис спа да уз исто риј ске спи се ме ђу 
нај зна чај ни је про зне вр сте срп ске књи жев но сти XVII и XVI II ве ка, и да по сто је бар че ти ри 
ти па: про ски ни та ри о ни, за тим пу то пи си ко ји об у хва та ју опис пу то ва ња до Је ру са ли ма и 
на траг, као и слу жбе ни из ве шта ји с пу та, по пут нпр. из ве шта ја о ви зи та ци ја ма по је ди них 
епар хи ја и, на рав но, ди пло мат ски из ве шта ји, ко ји по не кад пре ра ста ју и у пу то пи сну про зу 
(в. Па ВИћ 1970: 305‒311). 

6 Је ро мо нах До мен ти јан, нај да ро ви ти ји уче ник Све тог Са ве, пра тио је свог учи те ља 
на јед ном од ње го вих пу то ва ња у Све ту зе мљу, нај ве ро ват ни је да је пр во би ло 1229. го ди не, 
а дру го 1234/35. го ди не. У жи ти ју о Све том Са ви на гла сио је да је Са ва при жељ ки вао од ла зак 
у Је ру са лим: „Не ћу да ти сна очи ма сво јим ни по ко ја ко ле ни ма сво јим док се не по кло ним 
ме сти ма на ко ји ма су ста ја ле пре чи сте сто пе Спа си те ља мо је га“ (ПО ПО ВИћ: 1972: 106). На-
ве де ни из каз по твр ђу је зна чај по кло нич ког пу то ва ња у жи во ту ре ли ги о зног чо ве ка. 

7 Уну тар зи ди на Је ру са ли ма, бли зу цр кве Све тог Гро ба и Грч ке па три јар ши је, краљ 
Ми лу тин је 1312/13. го ди не по ди гао ма на стир Све тих ар хан ђе ла Ми ха и ла и Га ври ла, Сте фан 
Де чан ски је храм укра сио, утвр дио и да ри вао. Ар хи ман дрит Пор фи ри је Ус пен ски, шеф ру ске 
ми си је у Је ру са ли му сре ди ном XIX ве ка, ко ји је бо ра вио у ма на сти ру Све тих ар хан ђе ла 
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Је ро теј Ра ча нин је на по кло нич ко пу то ва ње ка Све тој зе мљи кре нуо из 
Бе о гра да 7. ју ла 1704. го ди не, у Је ру са лим је при сти гао 8. ја ну а ра 1705; а 
на пу стио га је 17. апри ла 1705. го ди не.8 У Бе о град се вра тио 23. ју ла 1705.9 
За сво је пу то ва ње при пре мао се и чи та њем тек сто ва дру гих хо до ча сни ка. 
О то ме све до чи Је ро те јев пре пис пу то пи са из 1698. хи лан дар ског игу ма на 
Ла врен ти ја, ко ји пу то вао у Је ру са лим са Све те Го ре нај ве ро ват ни је у тре ћој 
де це ни ји XVII ве ка.10 Не мо же се има ти це ло вит ути сак о Ла врен ти је вом 
де лу, јер су на жа лост са чу ва ни са мо оста ци у по ме ну том пре пи су, но уо ча-
ва се да је на пи са но по мо де лу про ски ни та ри о на. Сво је ути ске о пу те ше-
стви ју ду гом ско ро го ди ну да на Је ро теј Ра ча нин је уоб ли чио у пу то пис тек 
1727. у спо кој ству ма на сти ра Ве ли ка Ре ме та на осно ву пут них бе ле жа ка 
ко је је во дио у вре ме пу то ва ња.11 

Пр ве стра ни це пу то пи са Је ро те ја Ра ча ни на све до че ка ко се у ње го во 
вре ме пу то ва ло: ве о ма спо ро, по го то ву ако се има ју у ви ду да на шњи стан-
дар ди. Раз да љи не на пу ту ме рио је бро ја њем да на ка ко су то нај че шће чи-
ни ли љу ди у сред њем ве ку: би ло да је пу то ва ње би ло коп ном, би ло мо рем.12 
Је ро теј у по след њој ре че ни ци сво га пу то пи са на во ди раз да љи ну и у са ти ма: 
„Од Ни ша до Бе о гра да 44 са та хо да, а од Ни ша до Ја го ди не 20 са ти хо да“ 
(2007: 199). Тре ћи ну пу то пи са наменио је опи си ва њу пу то ва ња до Је ру са-
ли ма, док је по вра так из Све тог гра да опи сао украт ко, на са мо се дам по сто 
од оби ма пу то пи са. Нај ве ћи део, го то во две тре ћи не пу то пи са Је ро теј Ра-
ча нин по дредио је опи си ма све тих ме ста Све тог гра да уз оче ки ва не ре ми-
ни сцен ци је у ве зи са зна ме ни тим би блиј ским лич но сти ма и до га ђа ји ма 
(ТРИ фУ НО ВИћ 1990: 297). Дин ко Да ви дов уо ча ва ње го ву ве ли ку, чак из у зет ну 
ре ли ги о зност ко ја се осе ћа ла из сва ке стра ни це књи ге и ко ја је би ла „искре-
на и људ ска [...] на род ска, без ми сти ци зма“; а ње гов до жи вљај Је ру са ли ма 
био је по кло нич ки (1973: 20).

Је ро теј Ра ча нин жи вео је ме ђу Ср би ма се вер но од Са ве и Ду на ва, у 
вре ме ка да је се ћа ње на срп ску сред њо ве ков ну др жа ву го то во не ста ло, за то 
се на сто ја ло да се вре ме Не ма њи ћа вра ти у се ћа ње. Ста ње срп ског на ро да 

на вео је да је то „нај леп ши ма на стир Све тог гра да”, да га кра се мно го број не ико не, да ка ко 
и срп ске, да ма на стир има 40 ће ли ја и да је мо гао да при хва ти око 200 по кло ни ка. Ма на стир 
је имао тр пе за ри ју, бол ни цу, ри зни цу и „див ну би бли о те ку“ са грч ким, ла тин ским и сло-
вен ским ру ко пи си ма и штам па ним књи га ма. На жа лост, све је то раз не се но. 

8 Сви да ту ми на ве де ни су по ју ли јан ском ка лен дра ру, по треб но је до да ти 11 да на да 
би се ускла ди ли са гре го ри јан ским ка лен да ром.

9 На пут су кре ну ли и је ро мо на си Ви са ри он и Гри го ри је, ко ји је био нај о бра зо ва ни ји 
го во рио је грч ки, брач ни пар из Ири га Јо ван и Не да Па ра но сић, као и из ве сни Са ла ћиј, Ста-
но је и Па вле.

10 Ни је би ло рет ко да се и штам па не књи ге пре пи су ју и у ХVIII ве ку, ви де ти: (БО ЈО ВИћ 
2017: 9–17). 

11 Дин ко Да ви дов сма тра да би тре ба ло пу то пис да ти ра ти 1704–1705. јер је 1727. Је ро теј 
са мо пре пи сао бе ле шке са пу та и мо жда их „са мо де ли мич но ме њао“ (да ВИ дОВ 2007: 179) 

12 По стан дар ди ма сред њег ве ка сва ко пу то ва ње би ло је ду го ако се пре ла зи ло ви ше од 
500 ки ло ме та ра и ако је тра ја ло ви ше од де сет да на или две сед ми це (MccorMIck 2002: 4).
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у Угар ској, по го то ву оног жи вља ко ји је жи вео ван гра до ва, би ло је, нај бла-
же ре че но, за бри ња ва ју ће: на род је био при мо ран да де се ти на ма го ди на 
жи ви по збе го ви ма и на бој ним по љи ма. За Ср бе у Кар ло вач кој ми тро по-
ли ји ре ли ги ја и цр кве на ор га ни за ци ја би ле су по себ но зна чај не: има ле су 
ва жну уло гу не са мо у сва ко днев ном жи во ту као чу ва ри и осло нац на ци о-
нал ном иден ти те ту. Јо ван Скер лић сма тра да је „ма ло при ме ра о та ко ве-
ли ком ути ца ју ре ли ги о зног чи ни о ца у жи во ту јед но га на ро да као што је то 
слу чај у исто ри ји и књи жев но сти угар ских Ср ба у XVI II ве ку“ (1923: 26). 
Ве лик ути цај ре ли ги је био је од раз по ло жа ја Срп ске пра во слав не цр кве ко-
ја је би ла је ди на ле ги тим на ин сти ту ци ја Ср ба у Хаб збур шкој мо нар хи ји. 
Пред став ни ци све штен ства, бо ље ре че но мо на штва, би ли су и ду хов на, и 
кул тур на, и ин те лек ту ал на, и по ли тич ка ели та Ср ба, а не ки од нај о бра зо-
ва ни јих љу ди код Ср ба то га вре ме на би ли су све ште на ли ца.

Све штен ство је би ло уз учи те ље, ми сли о це, књи жев ни ке, на уч ни ке и 
дру ге но си лац кул ту ре пам ће ња13, чи ји пред мет је сте „се ћа ња ко је кон сти-
ту и ше за јед ни цу“. Јан Асман (Jan As smann) сма тра да је кул тур но пам ће ње 
фор ма ко лек тив ног пам ће ња, ко је се де ли из ме ђу од ре ђе них гру па љу ди и 
до при но си ње ном кон сти ту и са њу у хо мо ге ну за јед ни цу. Пред ста вља пре-
ци зно од ре ђен функ ци о на лан оквир за ства ра ње тра ди ци је, за кре и ра ње 
од но са пре ма про шло сти и на ста ја ње по ли тич ког иден ти те та (AsmAn 2011: 
51‒53). За хва љу ју ћи очу ва њу и не го ва њу пам ће ња и се ћа ња до ла зи и до ус-
по ста вља ња кул тур ног иден ти те та. 

Пу то ва ње Је ро те ја Ра ча ни на, пр вен стве но хо до ча снич ко, би ло је део 
срп ске тра ди ци је хо до ча шћа, као што је би ло и део европ ске тра ди ци је. 
Исто вре ме но има ло је и јед ну до дат ну ди мен зи ју: по твр ђи ва ња ре ли гиј ског 
тј. хри шћан ског иден ти те та, а у ве зи са тим и на ци о нал ног иден ти те та. 
Ср би у Хаб сбур шкој мо нар хи ји као не ка то ли ци, до жи вља ва ни су као ши-
зма ти ци, би ли су из ло же ни вер ском про го ну. Хо до ча шће при мар но је сте 
ду хов ни до жи вљај, но оно се схва та и као осо бе ни об ред ни чин, а не сме се 
пре ви де ти ни ње гов тре ћи вид: ње го во по и ма ње као дру штве ног до га ђа ја. 
Је ро те јев пу то пис, као све до чан ство ре ли ги о зно-хри шћан ске при пад но сти, 
мо же се са гле да ва ти и као до при нос тру ду срп ских пи са ца XVI II ве ка да у 
Евро пи про бу де свест о ста њу хри шћа на у тур ској ца ре ви ни и по тре би јед-
не за јед нич ке ак ци је хри шћан ских др жа ва за осло бо ђе ње по ро бље них на-
ро да на Бал ка ну.14 Га врил Сте фа но вић Вен цло вић, ње гов мла ђи са вре ме ник 

13 Тер мин кул тур но пам ће ње има сво ју кул ту ро ло шку, исто ри о граф ску, по ли тич ку 
и со ци о ло шку ди мен зи ју. Кул тур но пам ће ње, као нај сло же ни ји об лик пам ће ња (об у хва та 
ми ме тич ко пам ће ње, пам ће ње пред ме та и ко му ни ка тив но пам ће ње) над гра ђе но је као пре-
да ње сми сла. „Ка да ми ме тич ке ру ти не по при ма ју ста тус ʼри ту а ла’, тј. ка да по ред сво је 
свр хе до дат но по се ду ју и сми сао, из ла зи се из обла сти ми ме тич ког пам ће ња рад ње. Ри ту а ли 
спадaју у област кул тур ног пам ће ња по што пред ста вља ју при по ве дач ке и пре до ча вају ће 
об ли ке кул тур ног сми сла“ (AsmAn 2011: 16‒17). 

14 Де ла срп ске исто ри о гра фи је XVII и XVI II сто ле ћа по пра ви лу пи са на су као ме мори-
јал ни ак ти европ ским вла да ри ма с пред ло зи ма ο осло бо ђе њу од тур ске оку па ци је. Ми ло рад 
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у сво јим спи си ма пи ше и о при ли ка ма у ко ји ма жи ви са сво јим су на род ни-
ци ма: за то је Ми ло рад Па вић је дан од те мат ских кру го ва на сло вио Мо ли тва 
за срп ску зе мљу.

О жи во ту Ср ба под Тур ци ма у пу то пи су го то во да и не ма по да та ка, но 
су срет са стар цем од сто два де сет го ди на све до чи да су Ср би има ли ми ра 
од Ту ра ка са мо да ле ко од њих, да ле ко од пу те ва – у го ра ма. Ко ли ко су били 
обес пра вље ни пре до ча ва Је ро те је ва опа ска: „И ума ло Тур чин не уда ри Гри-
го ри ја (је ро мо нах, са пут ник; прим. Н. С.) се ки ром, јер чи та ше ча со ве15 на 
чар да ку“ (Ра ча НИН 2007: 171). У вре ме ње го вог пу то ва ња и Је ру са лим је био 
у тур ским ру ка ма. Пу то пис ука зу је и на се ћа ње о не ка да шњој др жа ви, наве-
де но је да је ју жно од Вра ња у ме сту Ко шту ни, на до мак Че тр де сет цр ка ва, 
ра ни је „ве ли ка ва рош би ла за срп ског го спод ства“ (IbId: 172); по ми ње и три 
ве ли ка ху ма ко је зо ву Ша то ри шта Мар ка Кра ље ви ћа, и Ми ло ша Ко би ли ћа, 
и Ре ље Ому ђе ви ћа и Но ва ка Де бе ли ћа. Је ро теј је из бро јао че тр на ест ве ли-
ких цр ка ва у Го ро бин ци ма на Ов чем по љу где: „Бе ли се ка мен. Ср би пра-
ви ли, а са да све пу сто“ (IbId).16 По ме ну ти де ло ви пу то пи са по твр ђу ју да је 
по зна вао исто ри ју, на род ну књи жев ност, као и пре да ња сво га на ро да.

Је ро те је ва пут на ли ни ја би ла је уо би ча је на за ова кву вр сту пу то ва ња. 
Во ди ла је од Бе о гра да коп не ним пу тем до ли ном Мо ра ве и Ју жне Мо ра ве 
пре ко Ни ша, Вра ња, Ве ле са, до ли ном Вар да ра, пре ко Ти кве ша, Гр чи шта, 
Аврет Хи са ра до Со лу на. Од Со лу на пу то вао је мо рем до Пла та мо на и ју-
жно до Загорe, по ред Ка сан дре, где је до жи вео бу ру), остр ва Лем нос, Само-
тра ки, Те не дос, кроз Из мир ски за лив, Ми ти ле на (Ле збос), Хи ос, за ли вом 
остр ва Са мос, Ко са, Ро до са на кон ко јег га је за де си ла ви ше днев на бу ра на 
Егеј ском мо ру, за тим је до пло вио до еги пат ске лу ке Ра шид да би по но во 
коп не ним пу тем до ли ном Ни ла сти гао до Ка и ра па пре ко Aгрода до Су е ца, 
па на југ пре ко Рас Се дра, Ва ди Га ран ди ла и кроз пу сти њу Си на ја до Све тог 
Си на ја тј. Хо рив го ре,17 за др жао се у Ма на сти ру Све те Ка та ри не, ода кле га 
је пут во дио ка Га зи, а он да прав цем Лида–Рамла–Eмаус, до Је ру са ли ма. 
Оби ла зио је и све ти ње око гра да, по се тио је Ви тле јем, спу стио се на оба лу 
ре ке Јор дан, као и на Ке дар ски по ток, до Мр твог мо ра и ре ке ис под Је ри хо на, 

Па вић уо ча ва две ва жне ка рак те ри сти ке тих спи са: „пр во, у њи ма се не го во ри са мо ο срп ској 
исто ри ји не го и ο исто ри ји дру гих бал кан ских на ро да и на ро да сред ње Евро пе – свих ко ји су 
за хва ће ни тур ским осва ја њи ма, и дру го, они под се ћа ју по сво јој функ ци ји и ком по зи ци ји 
на не ка де ла ста ре срп ске књи жев но сти ко ја су има ла слич ну на ме ну“ (Па ВИћ 1970: 334).

15 Са став ни део ју тар њег бо го слу же ња.
16 О ба кар ном гум ну на истом ло ка ли те ту пи са но је у ли те ра ту ри. Гум но је ме сто на 

ко јем се вр ше жи то, но у на род ној ми то ло ги ји пред ста вља ло ка ли тет на ко јем се ра до оку-
пља ју де мо ни, по го то ву зли, нај че шће ве шти це. Ми лен ко Фи ли по вић у тек сту Ба кар но или 
мје де но гум но на по ми ње да су за рав ни на ко ји ма су то пље не ру де у све сти на ро да оста ла 
ме ста у ве зи са де мо ни ма, чак и ка да се ни је мо гло об ја сни ти зна че ње ре чи ме ден, што 
зна чи ба кар ни 

17 Да нас се сма тра да је го ра Ха шем ал-Ша риф, у бли зи ни Еи ла та, уства ри би блиј ска 
го ра Си нај.
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по пео се на Си он, на Ма сли но ву го ру. По вра так од Ја фе био је мор ским пу тем: 
на кон Ки пра де сио се на пад гу са ра, а по том се пло ви ло прав цем Финикe–
Родос–Галипоље–Цариград ода кле је пу то вао коп ном пре ко Бу гар ске до-
ли ном ре ке Ма ри це прав цем: Плов див –Па зар џик –Со фи ја до Ср би је: Ја го-
ди на –Ба то чи на –Сме де ре во –Гроц ка –Бе о град.18 Пу то ва ње мо рем би ло је 
бли зу оба ле, јер је опа ност пре ти ла на отво ре ном мо ру, ка ко од гу са ра, та ко 
и услед вре мен ских не по го да. 

При по ве дач ки дар Је ро те ја Ра ча ни на уо ча ва се по го то ву у опи си ва њу 
бу ре на Егеј ском мо ру: 

… ни ти ви де смо сун ца, ни ме се ца, ни не ба, ни зе мље, ни пти це да 
ле ти, осим бу ре и обла ка. И ва ли раз ли чи ти: бе ли, и зе ле ни, и цр ни и 
пла вет ни, и јед ни као ва ри вом ки пе ху, дру ги као му ње […] И у вре ме 
за ла ска сун ца за гњу ри се ла ђа и по ди го ше се ва ли нај сил ни ји, као го ре 
ви со ки, и обла ци и му ње сил не и раз ли чи те. И сви па до смо као мр тви, 
ра ди ти и чи ни ти не мо го смо ни шта. Са мо је дан дру гог ту жним очи ма 
по гле да ше...“ (Ра ча НИН 2007: 176). 

Упе ча тљив је и опис гу сар ског на па да на ла ђу са хо до ча сни ци ма: 
И у пе так, још се де ли дан и ноћ, 11. ма ја угле да смо про тив ну ла ђу. И 

окре ну смо на дру гу стра ну. И угле да смо пред на ма брод мал те шки, и ис пре-
се ца смо се од стра ха, и за ва пи смо ка Бо гу сви […] И све са нас ски до ше, и 
ко шу ље, па са свим на ге и бо се из ба ци ше на оба лу на пе сак“ (IbId, 198). 

Је ро теј је по свом спи са тељ ском де лу, с јед не стра не, бли зак је сред њо-
ве ков ној тра ди ци ји, а с дру ге стра не, и са вре ме ни ци ма јер пи ше на је зи ку 
бли ском на ро ду.

Цен трал ни део пу то пи са по све ћен је оби ла ску и опи си ва њу Је ру са ли-
ма и ње го вих све ти ња: Је ро теј ус по ста вља ве зе из ме ђу је дин стве них ме ста, 
суд бо но сних до га ђа ја ко ји су се баш ту де си ли са ње го вим до жи вља јем и 
об ре ди ма у ко ји ма је уче ство вао. По се та не би има ла пу но зна че ње за ње га 
без мо ли тви и чи та ња при год них тек сто ва на ау тен тич ним ме сти ма. Мно-
ги хо до ча сни ци би ли су уве ре ни да су мо ли тве у хра мо ви ма Је ру са ли ма 
или Све те зе мље пло до твор ни је од мо ли тви на не ком дру гом све том ме сту. 
Је ро те јев до жи вљај Је ру са ли ма по твр ђу је да је он ho mo re li gi o sus – чо век 
ко ји ве ру је: чо век чи ји се ре ли гиј ски иден ти тет ис ти че као при ма ран у 

18 Је ро теј у свом пу то пи су да је на зи ве ло ка ли те та ко ји су у ње го во вре ме би ли део 
Ото ман ске им пе ри је она ко ка ко су их они пре и ме но ва ли, та ко је дао на зи ве и за ве ћи ну 
грч ких остр ва: Бок ча (Boz ca a da/Tеnеdоs), Cаказ je Хи ос (Sa kiz/Chi os), за лив остр ва Са мос/ 
Si sam на зи ва Су сам ски за лив, на зив Хи стан ђос по ти че од ото ман ског име на Istanöy, то je 
остр во Кос. За пи си вао их је она ко ка ко је чуо њи хо ве на зи ве, лу ку Ra as hid на зи ва Ре шит, 
Ва ди Га ран дил је Ка ран дул, Ре вањ (Ре мља) је град Ра мла, а бу гар ски град Плов див на зи ва 
Фи ли пе, не ка да шњи грч ки на зив био је Phi lip po u po lis, а тур ски Fi li be. Ко ри сти на зив Со-
дом ско мо ре за Мр тво мо ре, по нек да ша њем гра ду Со до ма ко ји се на ла зио на ло ка ли те ту 
да на шњег Мр твог мо ра.
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ње го вој жи вот ној ори јен та ци ји, чо век ко ји је оства рио ис кре ни од нос пре-
ма Бо гу на соп стве ном пу ту у по тра зи за бо жан ским (Maца 2009: 83). На 
го то во сва кој стра ни ци пу то пи са мо же да се уо чи ње го ва искре на ре ли ги-
о зност. Је ро теј ни је био пи сац, ни је имао књи жев них пре тен зи ја, иа ко је 

19 Ау тор кар те је Ми ро слав Ши лић, ван редни про фе сор Ака де ми је умет но сти Но ви Сад.

Пут на ли ни ја Је ро те ја Ра ча ни на18
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био мо нах, ути ске о хо до ча снич ком пу то ва њу за бе ле жио је на на род ном 
је зи ку да би их по де лио не са мо са сво јом са бра ћом, са дру гим мо на си ма, 
не го и са дру гим су на род ни ци ма. Та ко је још ја сни је по твр дио да хо до ча шће 
до при но си по ве зи ва њу ре ли ги о зног чо ве ка са исто ри јом и за јед ни цом. 

Го сто љу би во је при мљен у Је ру са ли му. Од мах је дао епи тро пу/над зор-
ни ку ма на сти ра па ру си ју, но вац од на ру че них мо ли тви. Сме штај је био „у 
ма на сти ру Све ти Са ва срп ски, храм Све тог Ар хан ђе ла“ (Ра ча НИН 2007: 181) 
у ко јем се сва ко днев но мо лио, као и у дру гим цр ква ма, а два пу та днев но 
ишао је до Све тих вра та, кроз ко ја је Хри стос ушао у Је ру са лим. Сре ди шњи 
са крал ни то пос Је ру са ли ма Цр кву Жи во но сног (Хри сто вог) гро ба по се тио је 
тек 3. фе бру а ра. Пре но ћио је у хра му и бла го да рио је Бо гу што им је усли шио 
„ви де ти то же ље но, што по же ле смо“. С мно го па жње опи сао је сло же ну 
са крал ну то по гра фи ју Цр кве Све тог гро ба, ко ја но си име по свом нај све ти-
јем ме сту – Хри сто вом гро бу. Као мо на ху би ло му је ве о ма ва жно да по ред 
из гле да Хра ма Вас кр се ња Хри сто вог што де таљ ни је и леп ше пред ста ви и 
об ре де ко ји су упри ли че ни по во дом про сла ве Ус кр са, као и по ја ву Све тог 
тј. бла го дат ног ог ња. Бо го слу же ња то ком ве ли ке не де ље тра ја ла су, та ко-
ре ћи, да но ноћ но у Све том гра ду. Oбилазак Је ру са ли ма под ра зу ме вао је и 
да се сле ди ри ту ал – оrdo pe re gri na ti o nis – кoји je уо би ли чен по сле 1342. 
ка да је ка то лич ка цр ква про гла си ла фра ње вач ки ред зва нич ним чу ва рем 
Хри сто вог гро ба (cha reyron  2005: 84). У пр вом пла ну је оби ла зак но во за вет-
них ме ста Је ру са ли ма, а ова кво фра ње вач ко хо до ча снич ко во ђе ње сле ди ле су 
и дру ге цр кве. Утвр ђе ни ре до след на ла гао је да хо до ча сник оба ве зно про-
ла зи Via cap ti va tis (Пут за ро бља ва ња: Хри сто вог хап ше ње и су ђе ње), Via 
Cru cis (Пут кр ста ко ји во ди од Претoрија до Цр кве Све тог гро ба) и Цр кву 
Све тог гро ба: ишао је пу тем Хри сто вог стра да ња – Via do lo ro sa. На рав но, 
Је ро теј је об и шао ова не за о би ла зна хо до ча снич ка ме ста, али је имао свој 
рас по ред. 

Пут до и од Је ру са ли ма пред ста вио је хро но ло шки, али не и свој бо ра-
вак у гра ду. На кон по се те Цр кви Све тог гро ба, Па три јар ши ји, при ка за ли-
ти је на Пра во слав ну не де љу опи сао је обе ле жа ва ње Ус кр са, а по том до га ђа је 
и оби ла ске гра да и ње го ве око ли не, ко ји су усле ди ли од 20. ја ну а ра и то с 
ве ћом гру пом хо до ча сни ка. Овим „иска ка њем“ из ре до сле да, та ко ђе је по-
твр дио шта му је би ло нај ва жни је – про сла ва Ус кр са у Је ру са ли му, ко ји је 
те го ди не био 8. апри ла20 и оби ла зак Цр кве Све тог гро ба. 

Је ро те је ва ду ша би ла је про же та ра до шћу што је упо знао Све ти град 
и ње го ву око ли ну, ко ји је на пу стио по сле де вет да на од Ус кр са: „са ра до шћу 
и стра хом мно гим, сла ве ћи и хва ле ћи Бо га, ко ји нас удо сто ји то ли ке ча сти и 
сла ве не до стој не“ (Ра ча НИН 2007: 197). Сле ди ла је, чи ни се, ус пут на на по ме на 

20 Да тум смо до би ли на осно ву по себ не та бли це ко ју је из ра дио Га бри јел Tолвински 
(Ga briel Tołwiń ski), ко ја је штам па на 1903. го ди не у Вар ша ви O ka len dar zu je go znac ze niu 
oraz re for mach, do konywa nych  różne mi czasy. [A bo ut the Ca len dar of its Im por tan ce and Re forms 
Car ried out at Dif fe rent Ti mes].
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„до Ја фе за два да на до ста би и кр ва вих гла ва“ (IbId), ко ја илу стру је ко ли ко 
је ње го во пу то ва ње би ло не са мо на пор но и не из ве сно, не го и опа сно. Ни је 
би ло ни ма ло ла ко, на про тив, кроз пу сти њу на пу ту пре ма Ма на сти ру Све-
те Ка та ри не, го то во је за ва пио: „О бра ћо, те сног и муч ног пу та и не вољ ног 
жи во та у тој зе мљи!“ (IbId, 179). Би ло је мно го опа сно сти, ка да је оби ла зио 
око ли ну Је ру са ли ма, на ло ка ли те ту где се Пре те ча Јо ван ро дио, на по ме нуо 
је да су их на два ме ста Ара пи хте ли „на ка ме ну по би ти, док се па ра ма не 
за ја зи ше“ (IbId, 194) Но, он се у свом пу то пи су ни јед ном ни је по жа лио да је 
умо ран, јер је умор као не што плит ко, те ле сно тре ба ло за не ма ри ти на пу ту 
под ви за ва ња на ко јем је че сто спа вао на зе мљи, на ко јем је јео јед но лич ну 
хра ну, ду го по стио и то у ис цр пљу ју ћим кли мат ским усло ви ма ве о ма раз ли-
чи тим од ње го вог под не бља (да ВИ дОВ 2007: 187). 

Ни је по све тио ве ћи про стор ути сци ма о жи во ту љу ди и о пре де ли ма 
у свом пу то пи су, ова кав при ступ по твр дио је да је сми сао ње го вог пу то ва-
ња био по кло нич ки. Ипак, не из бе жни су и та ква за па жа ња по пут оних о 
Егип ту где љу ди 

ни ти ко но си га ћа, ни чак ши ра, ни пан та ло на, […] А јед ни хо да ју 
на ги као од мај ке ро ђе ни. […] И пи ју ту тун и ка фу – и му шко и жен ско, 
и ве ли ко и ма ло. И ви де смо ка ко на ра ста фи ни ков цвет због ро да, да 
одр жи род. И ви де смо др во на ко ме па мук ра сте. И од че ти ри вр сте смо-
кве. Јед на смо ква на ко ју се Адам пре ва ри ра сте на три по у ке. И сласт 
ње ну ра зум људ ски ис ка за ти не мо же. На мно ге сла сти на во ди. Нас 
се дам јед ну ку пи смо и сви је ђа смо за три да на. Нај зад их оста ви смо и 
не мо го смо их по је сти од сла сти“ (Ра ча НИН 2007: 177). 

Та ко ђе, про ла зак кроз пу сти њу оста вио је упе чат љив ути сак: „Не ви де-
смо ни чо ве ка, ни др ве та, ни трав ке, ни пти це, ни во де, осим ка ме на и пе ска“ 
(IbId, 178). Ко ли ко је ход кроз пу сти њу иза зи вао те ско бу пре до ча ва и по на вља-
ње го то во исто вет не ре че ни це: „Не ви де смо ни чо ве ка, ни пти це, ни др ве та, 
ни тра ве, осим сте на, до обла ка про те гле се“ (IbId, 179). По ја ва сне га, при-
ли ком по се те ма на сти ру Све тог Јеф ти ми ја, би ла је до не кле нео че ки ва на у 
под руч ју са ме ди те ран ском кли мом иа ко је био 20. ја ну ар: „ве о ма па да ше 
снег. И за не де љу да на и да њу и но ћу не пре ста“ (IbId, 189). Упр кос то ме што 
са мно го ви ше па жње опи си вао хра мо ве и цр кве не ри ту а ле, Је ро те је ва не-
по сред ност, искре на осе ћај ност и скло ност ка де та љу до не ла су чи та о ци ма 
не са мо ја сну не го и упе ча тљи ву сли ку јед ног уз бу дљи вог пу то ва ња кроз 
раз ли чи те и да ле ке пре де ле. Је ро теј је на во дио и ле ген де у ве зи са не ким 
ло ка ли те ти ма, но не ка да ни је да вао исти ни ту ин фор ма ци ју. У ње го во вре-
ме код нас исто ри ја још увек ни је би ла уте ме ље на на на уч ним чи ње ни ца ма. 
Ка да је бо ра вио на по лу о стр ву Ка сан дра по гре шно је на по ме нуо да је Све ти 
Те о дор Ти рон био му чен у обли жњем гра ду Ти ро ну.21 

21 Ти рон по ти че од ла тин ске ре чи ti ro ко ја зна чи ре грут. Све ти Те о дор, по знат и као 
Све ти Те о дор од Ама сеа, био је вој ник у рим ској ле ги ји. Уби јен је у гра ду Ама си ји, ко ји се 
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У ис точ ној тра ди ци ји хри шћан ске цр кве, ко је су на сто ја ле да одр жа-
ва ју ја ку ли тур гиј ску те ко ви ну, хо до ча снич ке те ме сим бо лич ки су би ле 
удах њи ва не и кроз ли тур гиј ску слу жбу (ПО ЛО ВИ На 2010: 138). Нај ве ћи бе-
сед ник срп ске књи жев но сти XVI II ве ка Га ври ло Сте фа но вић Вен цло вић 
(крај XVII ве ка –по сле 1746), уче ник Ки при ја на Ра ча ни на, чи ни се, ни је био 
у Је ру са ли му, ни је пу то вао те ле сно у Све ти град, не го ср цем, у древ ном 
гра ду био је при су тан ду хов но. У за ви сно сти од при ро де пу то ва ња у Све ту 
зе мљу, да ли је оно би ло те ле сно или је би ло ср цем, мо же се за па зи ти из ве-
сна двој ност: пре о вла дава ње или лич ног аспек та, ко ји је да ка ко про мен љив 
или, пак, оно га што је оп ште, тј. стал но. Ду хов но хо до ча шће тј. хо до ча шће 
ср цем мо гло је да бу де и вид при пре ме за те ле сно пу то ва ње, као што је мо гло 
да се по и ма и као сим бо лич ко ве зи ва ње за иде ју о жи во ту као хо до ча снич ком 
пу ту ка не бе ском Је ру са ли му. 

Вен цло вић Је ру са лим по ми ње у не ко ли ко тек сто ва, ко ји су ин спи ри-
са ни Би бли јом; нај у оч љи ви ја је по вест Је ру са лим ска или џа, на рав но јер је 
име гра да при сут но у на сло ву. Ни је пи сао са мо о ов чи јој ку пе љи тј. јав ном 
ку па ти лу и чу ди ма ис це ље ња у ње му, не го је об ја снио на ста нак си но ни ма 
„игле не уши“, ко ји се од но сио на „вр ло те сна и уска“ вра та јерусалимскe 
ба ње. Бог је та вра та ка сни је учи нио као иглене уши баш за бо га те љу де.22 
По вест, из ме ђу оста лог, ука зу је на Све ти град као је дин ствен про стор у ко јем 
су чу да мо гу ћа. Је ру са лим по ми ње и у ле ген ди Ис по вест Ма ри је Егип ћан ке,23 
као и у по ве сти ма Мр тав град, Ју ди но гро бље, Вој ска ва зду шна и Се ја ње со ли. 
Ма ри ја Егип ћан ка би ла је блуд ни ца ко ја је сле ди ла хо до ча сни ке, на пра гу 
Цр кве Хри сто вог Вас кр се ња спо зна ла је сво је гре хе, по ка ја ла се, и у су за ма 
је де це ни ја ма ока ја ва ла свој по рок. У по ве сти Мр тав град ука зу је на суд би-
ну Је ру са ли ма у рим ско до ба и на ње го во за ти ра ње, као и на ње го ву не из бе-
жни усуд: да се об на вља и да тра је упр кос све му. О уни ште њу Је ру са ли ма 
до те ме ља пи ше и у по ве сти Се ја ње со ли. На го ве шта ва га и у за пи су Ри са ње 
Је зе ки ље во: Бог је Је зе ки љу ре као да на цр та Је ру са лим, ка кав је спо ља и из-
ну тра, да би се са чу ва ло се ћа ње на ње га јер је пред сто јао на пад Ва ви ло ња на. 
Ју ди но гро бље је по вест о Ју ди ко ји „не кри ву крв из да де“ и ње го вом по каја-
њу пред је вреј ским све ште ни ци ма, ње го вом ве ша њу; као и ку по ви ни ко ма да 
зе мље од нов ца Ју ди ног за гро бље на ме ње но ту ђо зем ци ма, тј. хо до ча сни-
ци ма ко ји су пре ми ну ли у Је ру са ли му. По вест Вој ска ва зду шна под се ћа на 
при ка за ње сил не вој ске на не бу из над Је ру са ли ма ко је се уско ро и об и сти-
ни ло: још јед ног у ни зу осва ја ча, на пер сиј ског ца ра Ан ти о ха ко ји је опу сто шио 
Је ру са лим. Пре ци зно ука зи ва ње на раз да љи ну Еле он ске, тј. Ма сли но ве горе 

на ла зи у да на шњој Тур ској. На по лу о стр ву Ка сан дра не по сто ји град Ти рон. Мо гу ће је да 
Је ро теј ни је до бро раз у мео ло кал ну ле ген ду, јер ни је го во рио грч ки.

22 Исус је ре као уче ни ци ма: „за и ста вам ка жем да ће бо га таш те шко ући у цар ство 
не бе ско. И опет вам ка жем, лак ше је ка ми љем уже ту да про ђе кроз игле не уши, не го да 
бо га таш уђе у цар ство Бо жи је“ (Је ван ђе ље по Ма те ју, 19: 16‒24).

23 Ка пе ла по све ће на Ма ри ји Еги пат ској се на ла зи у Цр кви све тог гро ба у Је ру са ли му.
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од Је ру са ли ма: „две хи ља де и че ти ри ста ко ра кља ји“, као и по зна ва ње оби-
ча ја, пре до ча ва ју Вен цло ви ће во из у зет но по зна ва ње би блиј ске кул ту ре. 
На кон чи та ња за пи са Шет ња у су бо ту на ме ће се ути сак као да је Вен цло-
вић био у Све том гра ду, ма да се он оти снуо са мо на ду хов но пу то ва ње, да би 
мен тал но ма пи рао и по твр дио зна чај Је ру са ли ма сво јој па стви. Исто вре ме но, 
дао је и соп стве ни до при нос не го ва њу и очу ва њу кул та Све тог гра да ме ђу 
Ср би ма. По ме ну ти спи си све до че не са мо о исто ри ји гра да, не го и о ау то-
ро вој за бри ну то сти за ње го ву суд би ну због че стих ра за ра ња и осва ја ња. 
Вен цло вић је сво ју за бри ну тост ис ка зао и у пе снич ком за пи су Си он: стра-
ху је да ће Си он би ти пре о ран, а Је ру са лим „за пу сте ти ка воћ њак об ран“. 

Вен цло вић је на пи сао и би о граф ски спис о Све том Са ви, би ло му је 
по зна то ње го во де ло и ње го ва хо до ча снич ка пу то ва ња у Све ти град. Та ко ђе, 
му је би ла по зна та по сла ни ца Све тог Са ве сту де нич ком игу ма ну Спи ри до-
ну у ко јој је са оп шта вао „је згро ви то и де ли мич но на по ет ски на чин [...] 
ути ске о бо рав ку у Све тој зе мљи“ (ЈО Ва НО ВИћ 2018: 166). У пи са њу сво јих по-
ве сти Вен цло вић је ко ри стио не са мо би блиј ске из во ре, не го и срп ске, као и 
дру ге сло вен ске ли те рар не тек сто ве. Би блиј ски мо ти ви че сти су у књи жев но сти, 
мно ги ау то ри на ла зи ли су ин спи ра ци ју у Би бли ји, па ра фра зи ра ли су мо ти ве 
о би блиј ским ју на ци ма и при ча ма. Ути цај Би бли је у књи жев но сти по чи ње 
с по ја вом пр вих пре во да на ла тин ски је зик, а по том и на на род не је зик.24

Ни је Вен цло вић уса мљен у свом хо до ча шћу ср цем. Чу ве ни Пeтрaркa 
(Pe trar ca), ни ка да ни је, та ко ђе, пу то вао у Све ту зе мљу, али је на пи сао кра јем 
мар та 1358. го ди не, за три да на, осо бен во дич-пи смо Iti ne ra ri um ad se pul chrum 
do mi ni no stri Yhe su Chri sti свом при ја те љу Ђо ва но лу Гви ду да Ман де лу 
(Gi o van no lo Gu i do da Man del lo), чла ну чу ве не ми лан ске по ро ди це Ви скон ти 
(Vi scon ti). Де ло са др жи де таљ не и ко ри сне ин фор ма ци је о Пе трар ки ном 
не ре а ли зо ва ном пу то ва њу од Ђе но ве до Је ру са ли ма и тре ба ло је да бу де 
ко ри сно Ман де ли то ком хо до ча шћа у Све ту зе мљу. Пе трар ки но пу то ва ње 
ср цем, ње го ва из у зет на упу ће ност у би блиј ску кул ту ру, та чан из вор исто-
риј ских и ге о граф ских по да та ка, до при не ли су да је текст сте као по пу лар-
ност и на ла тин ском и у пре во ду на на род ни је зик.

24 Ерих Aуербах је у свом есе ју Оди се јев ожи љак упо ре дио текст Хо ме ро ве Оди се је 
и текст Ста ро га за ве та, за кљу чио је да Би бли ја мо же да се раз у ме и као књи жев ност, али 
се мо ра има ти у ви ду да је до ми нант на исто риј ска функ ци ја би блиј ско га тек ста. Би бли ја је 
по ње му књи жев но об ли ко ва на при ча ко јој мо ра да се ве ру је у пот пу но сти (au er bah 1968: 
7‒29). Нор троп Фрај у сво јој књи зи о од но су Би бли је и књи жев но сти на гла ша ва да ни јед на 
књи га не би мо гла да има та ко осо бен књи жев ни ути цај да не по се ду је књи жев не ква ли те те, 
по и ма Би бли ју као де ло ко је је „ви ше“ од књи жев но сти због ње них фи ло зоф ских, ан тро по-
ло шких, исто риј ских и етич ких аспе ка та и ко је као та кво из ми че свим књи жев ним ме ри-
ли ма. Иа ко ко ри сти по ет ски је зик, иа ко са др жи оби ље пе снич ких фи гу ра, ни је са мо књи-
жев ност. Књи жев ни аспе кат тек ста ни је при ма ран за Би бли ју, не го је при мар но ука зи ва ње 
на при сут ност Бо га. Фрај ука зу је на ве ли ки ути цај Би бли је на мно ге књи жев но сти и књи жев-
ни ке. За Фра ја Би бли ја је за о кру же на, је дин стве на це ли на ко ја има је дин стве ну ти по ло шку 
струк ту ру (Frye, Ve li ki kod(eks): Bi bli ja i knji žev nost, 1985). 
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Пи та ње ко је је не из бе жно: је ли Вен цло вић по зна вао Је ро те јев пу то пис? 
Ма ла је ве ро ват но ћа да је имао при ли ке да га про чи та и та ко спо зна Је ро те јев 
ду хов ни до жи вљај Све тог гра да, но ни је не мо гу ће да је слу шао о под ви гу 
сво га са бра та, као и о ње го вом књи жев ном пу то пи су. Увид у Вен цло ви ће во 
де ло пре до ча ва да је те ма ти ка о пу то ва њу, пу ту, пут ни ку би ла ин спи ра тив на 
за ње га, чи ни се ви ше у ме та фи зич ком сми слу и као ду хов ни чин. Не зна се 
ко ли ко је би ло пре пи са Је ро те је вог ру ко пи са о пу то ва њу у Је ру са лим, из тми-
не ве ко ва до нас је до прео са мо је дан. На жа лост, ау то граф, ко ји се не ка да 
на ла зио у Срем ским Кар лов ци ма, не стао је у ве ли кој по пла ви сре ди ном 
XIX ве ка.25 Пу то пис је 1861. го ди не об ја вио Осип Бо ђан ски у Мо скви, за пис 
је на чи њен пре по пла ве, а не ке де ло ве об ја вио је и Сто јан Но ва ко вић 1871. 
у Бе о гра ду.

Ути цај Би бли ја уо ча ва се у мно гим сег мен ти ма чо ве ко вог жи во та. Хо-
до ча шће је сво је вр стан тип пу то ва ња, то је пут са Би бли јом, књи гом у сре-
ди шту хри шћан ског кул тур ног на сле ђа, чи ји су по је ди ни са др жа ји осо бен 
во дич за хо до ча сни ке. Од вре ме на на стан ка би ло је то пу то ва ње на ко јем је 
пут ник мо гао да зна уна пред мно го о ме сти ма ко је оби ла зи у Све тој зе мљи 
и Је ру са ли му, што је би ло из ним ка по себ но у до ба ка да ни је би ло убр за ног 
и све до ступ ног про то ка ин фор ма ци ја. Но, Све то пи смо ни је би ло са мо из-
вор ин фор ма ци ја оно је би ло и је сте из вор на дах ну ћа и мо ти ва ци је. Хо до-
ча сник је био увек за хва лан Бо гу, јер чак и ка да је пу то вао сам, ни ка да 
ни је био сам: пра ти ло га је све ви де ће око. За раз ли ку од дру гих пу то ва ња 
у древ на вре ме на ак це нат на пу то ва њу у Је ру са лим ни је био то ли ко на от-
кри ва њу новoг, ко ли ко је био на су о ча ва њу са ау тен тич ним ре ли гиј ским 
ме сти ма, на упи ја њу њи хо ве по себ но на дах њу ју ће ат мос фе ре, на не по сред-
ном спо зна ва њу о иско ну, о ко ре ни ма хри шћан ске кул ту ре. Европ ска кул ту-
ра за сно ва на је на осно ва ма два кул тур на обра сца: ан тич ком и хри шћан ском, 
ко ји се про жи ма ју у мно гим аспек ти ма жи во та, на рав но и у књи жев но сти. 
Пу то пи си на ста ли на осно ву хо до ча снич ког ис ку ства, зна чај на су и за ни мљи-
ва књи жев на де ла, ко ја ни су са мо део би блиј ске кул ту ре, не го и кул ту ре 
пу то ва ња26. Дво ји ца срп ских мо на ха и пи са ца до при не ла су из гра ђи ва њу 
кул та Је ру са ли ма као је дин стве ног гра да ко ји тра је ве ко ви ма у срп ској кул-
ту ри: Је ро теј Ра ча нин је то учи нио пре до ча ва њем не по сред них ути са ка о Све-
том гра ду у пу то пи су, а Вен цло вић у не ко ли ко за пи са и ле ген ди пу то ва њем 
ср цем, ко је је уте ме ље но у хри шћан ству и Би бли ји. 

25 При ли ком бо рав ка у Срем ским Кар лов ци ма 1840. го ди не Осип Бо ђан ски је у јед ном 
збор ни ку уо чио Је ро те јев пу то пис, за мо лио је Ми ло ша По по ви ћа, та да уче ни ка бо го сло-
ви је и ро ђе ног бра та Ђу ре Да ни чи ћа да му пре пи ше текст; об ја вио га је у це ли ни два де сет 
го ди на ка сни је, кра јем 1861. го ди не (в. Ма РИН КО ВИћ 1969: 263‒300).

26 Син таг ма кул ту ра пу то ва ња по че ла је ин тен зив ни је да се ко ри сти по чет ком де ве-
де се тих го ди на у не мач ким тек сто ви ма у ху ма ни стич ким обла сти ма, ње ним ау то ром сма тра 
се Gary Lan ger (Тravel to Le arn, 1977). 
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Na da N. Sav ko vić

TWO TYPES OF PIL GRI MA GE TO JE RU SA LEM  
BY TWO RA CAN’ IN XVI II CEN TURY

S u  m a  r r y

The spi ri tual to uc hes and the cult of Je ru sa lem ha ve exi sted in Ser bian li te ra tu re for 
eight cen tu ri es: from Sa int Sa va who vi si ted Je ru sa lem twi ce. Je ro tej Ra ča nin (se cond half 
of the 17th c. – af ter 1727) ar ri ved in Je ru sa lem in 1705, but he de scri bed the jo ur ney to the 
Holy Land in a tra ve lo gue Put ša stvi je k gra du Je ru sa li mu Je ro te ja je ro mo na ha Ra ča nin
ska go in 1727. He ma de a gre at ef fort to wri te the “first li te rary tra ve lo gue” in the Ser bian 
li te ra tu re: he chro nic led pre ci sely, al most daily, abo ut lod ging, events and oc cur ren ces that 
im pres sed him most on his jo ur ney for al most a year. As a monk who to ok part in ser vi ces 
in the tem ples of the Holy City, he de scri bed the li fe in them to a gre at de tail, and he al so 
wro te abo ut ma king cho i ces and ways of re a ding prayers. Tra vel cul tu re has con fir med 
it self in the li te ra tu re by spe ci fic ways of struc tu ring ex pe ri en ces. The gift of tra vel ling to 
Je ru sa lem in flu en ced the cre a tion of a spe cial li te rary fi eld in the Ser bian li te ra tu re, the 
emer gen ce of new mo tifs and its the ma tic en ric hment. Ga vril Ste fa no vić Ven clo vić (la te 
17th c. – af ter 1746) did not physi cally tra vel to Je ru sa lem, but was spi ri tu ally lo ca ted 
the re, he men tally map ped and de scri bed le gends abo ut the uni que city.
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